

时埋伏在美军撤退的必经之路。整个阵地上，再怎么冷、再怎么痛，没有一个干部战士站起来活动一下，没有一个干部战士点把火烤烤身子，因为大家明白，任何一个动作都有可能暴露目标。可是，战斗命令下达后，却没有人站起来冲锋，全部冻死在露天掩体里。

志愿军第9兵团此役战斗伤亡19202人，冻伤28954人，冻死4000余人。据当时在27军任营教导员的迟浩田上将后来称，他是全营唯一没冻伤的。美军陆战1师也冻伤7000余人，冻死数百人。

阵地上的志愿军“冰雕连”对美军心理产生极大的震撼和威慑，加深了对志愿军英勇无畏的恐惧。在冰雪魔窟里铸就的“冰雕连”，也成了我军的一座精神丰碑和一种文化符号。

## 意志的较量

长津湖的志愿军将士，面对的挑战不仅仅是难以想象的严寒，还有与美军在武器装备上的巨大差距。

58师向下碣隅里方向发起进攻时，集中了全师火炮，不过是18门82迫击炮、54门60迫击炮，备弹90发和120发。这跟美军一个团的火力相比都是天差地别，美一个团装备5辆坦克、12门107迫、24门75无后坐力炮、30门81迫及89毫米火箭筒若干，备弹无数，作战时还配属一个炮营18门105榴弹炮。战斗中，一晚下碣隅里美军就发射了8000多发炮弹。

在整个长津湖战役中，志愿军一直遭受着美军的重火炮和飞机的

空中轰炸。在严寒下，志愿军的迫击炮还时常发生难以发射的情况，战士们手中的枪栓也被冻得拉不开，手冻得无法拉出手榴弹引线。但战士们仍然用自己的血肉之躯，用刺刀和炸药包，用牙咬着手榴弹引线，同美军进行着殊死搏斗。

这是一场意志的较量。美军“钢多气少”，我军“钢少气多”，就是在这样的装备劣势下，志愿军依然以英勇无畏的战斗精神和机智勇敢的战术，给美军以大量杀伤，并取得了全歼美军一个整建制团的战绩。电影《长津湖》中，吴京带领的志愿军第七穿插连，一举捣毁美军“北极熊团”团部，反映的就是这场战斗。

第七穿插连的原型，是志愿军第27军80师239团4连。11月27日，当4连战士从南和东南两侧冲进新兴里，发现了被称为“北极熊团”的美军第31团团部及警卫连所在地。很快，美军第31团团部及其警卫连大部被歼。营部的一位炊事班班长委托通信班班长，找块蒸笼布蒸馒头用，无意中发现了缴获的“北极熊团”的团旗旗帜。这面美军“北极熊团”团旗，如今陈列在中国人民革命军事博物馆内。

在新兴里战斗中，4连共击毙敌300余人，缴获榴弹炮12门，控制了长300米、宽100米的阵地，为志愿军第27军以劣势装备全歼现代化装备美军1个加强团做出了至关重要的贡献。这也是在抗美援朝战争中，志愿军唯一一次成建制歼灭美军团级作战单位的战役。而且与此同时，被麦克阿瑟派来增援东线部队的英军第41特遣队，也被全部歼灭。1950年12月，该连被志愿军

右图：长津湖战役中，美军投物资进行补给。



第27军授予“新兴里战斗模范连”称号。

长津湖之战，号称“从无败绩”的美军陆战1师第一次尝到了失败的滋味，遭遇了前所未有的重创，美军伤亡7000多人，其中阵亡及失踪2500多人。这一仗，彻底将所谓“联合国军”赶出了朝鲜东北部，并为日后抗美援朝战争的胜利打下了基础。

美国战史评价这场战役是“最艰苦的战役”“被遗忘的战争”，志愿军第9兵团司令员宋时轮称“其艰苦程度超过长征”。有军事学家把它与持续征战近200年的十字军东征、被称为“凡尔登绞肉机”的一战凡尔登战役和伤亡人数超过200万的二战斯大林格勒保卫战等并称为世界历史上最残酷的十大战役之一。

1952年9月，第九兵团从朝鲜回国，在鸭绿江边，司令员宋时轮下车后向长津湖方向默立良久，然后脱帽弯腰，深深鞠躬，泪流满面，不能自持。这一颇具悲情色彩的场景无疑是对这场战役惨烈程度的最好注解。[4]